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Sitzungsprotokoll der FSR-Sitzung vom 13.04.2026 

Sitzungsleitung:  Roman  

Protokoll:   Vivi 

Sitzungsbeginn:  18:37 Uhr 

Sitzungsende:  21:25 Uhr 

 

Mitglied A 
Anwesend 

E 
Entschuldigt 

U 
Unentsch. 

R 
Sitz ruht 

Berthold, Laura Chantal A    
Brähne, Robert A    
Breitfeld, Alice A    
Dang, Lisa  A    
Faselt, Penelope A    
Fechner, Nora A    
Flügel, Charlie A    
Kist, Alan  A    
Klemm, Noah A    
Pilz, Justin A    
Schneider, Vivien A    
Semmler, Roman  A    
Thiele, Moritz A    
Voita, Thomas A    
     
Assoziierte Anwesend Entschuldigt - - 
Boehmer, Grey  E   
Eichert, Elena Clara  E   
Göhler, Eva  E   
Goeppner, Tabea A    
Graube, Joy Emmi  E   
Grotheer, Lola  E   
Karow, Antonio  E   
van Kempen, Linya  E   
Kirk, Mathilde A    
Kohlmüller, Arthur A    
Maier, Oliver  E   
Menzel, Lukas  E   
Müller, Julian  E   
Lidzba, Paula A    
Niemeyer, Lilly  E   
Oschwald, Luise A    
Paulsen, Alina A    
Richter, Yannick  E   
Riemer, Aimee A    
Sachse, Sonja  E   
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Schimann, Magdalena A    
Stoll, Tabea A    
Wiege, Bianca A    
Zinn, Jillian  E   
Gäste: 
 

 

 

TOP 0: Formalia 

Der FSR ABS ist mit 14 anwesenden von 14 aktiven gewählten Mitgliedern 
beschlussfähig. 

Das Protokoll vom 30.03.2026 wurde beschlossen. 

Alle Anwesenden werden darauf hingewiesen, dass das heutige Protokoll 
öffentlich zugänglich gemacht wird. 

Die Sitzung findet in Präsenz statt. Die Sitzungseinladung hat alle rechtzeitig 
erreicht. 

 

TOP 1: Post und Studierendenanliegen 

- Cosmo HIV à wir machen Werbung per Insta, wenn sie uns ein Sharepic 
geben oder uns verlinken (Laura macht das) 

- ZLSB: Schule meets Wissenschaft à wir machen Werbung dafür mit 
bereitgestellten Sharepics (Laura) 

- Koala 
- Alexander Seifert: Insektenhotels bauen für EGS à machen keine 

Werbung, weil zu kurzfristig  
- Raumanträge: neues TUD-Design dafür verwenden und genaue Kriterien 

dafür beachten (ausführlich beschreiben), weil es sonst abgelehnt wird!! 
- Programm für Akkreditierung: Moritz erklärt den Begriff, Roman stimmt zu 

à teilen wir nicht, weil Nicht-FSR Leute höchstwahrscheinlich keine Lust 
darauf haben  

- Club 11: Anfrage ihrerseits bzgl. Lehramtsparty während ESE  
- Nightline: Nottelefon für Studis à wir machen Werbung (20.04.) 
- Flyer für Exkursionen à legt Alice ins Büro  
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TOP 2: Berichte 

TOP 2.1 Prüfungsausschuss: Vivi 

Bestellung Prüferliste Bereich Bildungswissenschaften LA BA / MA / STEX à 
einstimmig beschlossen 
 
Anträge an den Prüfungsausschuss 

- Antrag 1: stattgegeben 
Antrag auf Nachteilsausgleich für das gesamte LA Studium aufgrund Lese- 
Rechtschreibschwäche. Der Studierende beantragt: 

o Nichtberücksichtigung von Rechtschreibfehlern und Grammatik in 
Prüfungen und Prüfungsleistungen 

o Grund: keine Wahrnehmung von einfachen Fehlern, selbst bei aus-
führlicher 

o Betrachtung/Bearbeitung 
- Antrag 2: stattgegeben 
Antrag auf Nachteilsausgleich für das gesamte LA Studium aufgrund einer 
Krebserkrankung. Die Studierende beantragt: 

o Verlängerung der Schreibzeit um 20 % 
o Ablegen von Klausuren in separatem Raum 

- Antrag 3: stattgegeben 
Antrag auf Nachteilsausgleich für das gesamte LA Studium aufgrund chro-
nischer Einschränkungen der Gelenkfunktionen inklusive Kapseln, Bänder 
und umgreifender Muskeln, Krampfanfällen sowie starke Schmerzen, be-
sonders bei längerer Beanspruchung durch manuelle Schreibarbeiten. Die 
Studierende beantragt: 

o 20 % verlängerte Bearbeitungszeit für schriftliche Prüfungsleistun-
gen (-> Klausuren) 

o Verlängerte Bearbeitungszeiten für umfangreiche Haus- und Semi-
nararbeiten 

o Nutzung technischer Hilfsmittel, insbesondere Verwendung eines 
Laptops zur Erstellung schriftlicher Leistungen und Prüfungen 

- Antrag 4: teilweise stattgegeben 
Antrag auf Nachteilsausgleich für das gesamte LA Studium aufgrund chro-
nischer Einschränkungen der Gelenkfunktionen inklusive Kapseln, Bänder 
und umgreifender Muskeln, Krampfanfällen sowie starke Schmerzen, be-
sonders bei längerer Beanspruchung durch manuelle Schreibarbeiten. Die 
Studierende beantragt: 
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o Verwendung geräuschdämmender/geräuschisolierender Kopfhörer 
in größeren Räumlichkeiten ✅ 

o Nutzung gesonderter Räumlichkeiten für schriftliche Prüfungen (-> 
Klausurarbeiten); Raumvorschlag: Andreas-Pfitzmann-Bau, Raum 
1063 -> Kontakt Anja Winkler (AG Services Behinderung und Stu-
dium) à stattgegeben, wenn räumlich und personell mgl. 

o 30% Schreibzeitverlängerung von schriftlichen Prüfungen (-> Klau-
surarbeiten) ✅ 

o Nutzung eines TimeTimers (Countdonw-Uhr mit Farbskala) zum 
besseren Zeitmanagement ✅ 

o Aufgabenblätter bei schriftlichen Prüfungsleistungen (-> Klausurar-
beiten) mit Schriftgröße 14-16 sowie auf getrennten Blättern à viel 
Gegenwind, aber am Ende stattgegeben Gruppenarbeiten von maxi-
mal 2 Personen à stattgegeben, sofern infrastrukturell mgl. 

- Antrag 5: auf Eis gelegt, da viele Fragen offen 
Antrag auf Nachteilsausgleich für das gesamte LA Studium aufgrund Lese- 
Rechtschreibschwäche. Der Studierende beantragt: 

o 30% Schreibzeitverlängerung von allen schriftlichen Prüfungen 
(àKlausurarbeiten, Hausarbeiten o.ä.) ✅ 

o Möglichkeit von zusätzlichen Pausen von 15 Minuten bei Prüfungen 
über 90 Minuten ✅ 

o Bereitstellung von Prüfungsunterlagen mit Schriftgröße 14-16, gut 
gegliedert, mit Überschriften sowie zusätzlich als aufgesprochene 
Audiodatei vom Prüfer (oder vorheriges Vorlesen der Aufgaben vom 
Prüfer) à unschlüssig 

o Nutzung gesonderter Räumlichkeiten für Prüfungen, Raumvor-
schlag: Andreas- Pfitzmann-Bau, Raum 1063 -> Kontakt Anja Winkler 
(AG Services Behinderung und Studium) à stattgegeben, wenn 
räumlich und personell mgl. 

o Individuelle Sitzplatzwahl nach Bedarf ✅ 
o Nutzung technischer Hilfsmittel (z.B. Vorlesestift (Screenreader), 

Laptop, Rechtschreibprüfung, Spracherkennungssoftware) à wenn 
infrastrukturell mgl. 

o Möglichkeit zur Erbringung von Prüfungen in mündlicher statt 
schriftlicher Form à unschlüssig 

 

TOP 2.2 Fakultätsrat 18.03.2026: Vivi  

Bericht Dekanat 
- Uni hat weiterhin Status der Excellence-Uni 
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- Absolvierendenquote soll erhöht werden (Wunschgedanke: >= 1600) 
- Kommission der Lehrerbildung (04.03.2026): 

o 95% in Sachsen bleiben nach dem Ref beim Lehramt 
o Politischer Gedanke mit Einführung des Parapraphen 99 im Sächsi-

schen Gesetz: Einführung von pädagogischen Hochschulen 
- Fragwürdiges Protokoll, Treffen der Dekane (04.02.2026): Abschaffung der 

Lehramtsbildung an der TUD und Umleitung der finanziellen Mittel an et-
was Anderes 

 
Bericht ZLSB 

- „Ausbildungserfolg und Schwund im Lehramtsstudium“, Tagung in Leipzig: 
höhere Abbruchquoten bei OS und BS (auch eher Fachstudiumswechsler), 
GS ist ziemlich gut, LZ und DD nehmen sich nicht bei der Abbruchsquote 

 
Anliegen des Mittelbaus 

- Frank Beier: 
o Fakultät stärken, indem überlegt wird, wie die Stellenkategorien 

sinnvoll eingesetzt werden können (Praktikumsbetreuung, Studien-
beratung, …) 

o Fakulät profitiert laut ihm von unbefristeten Stellen 
o Anliegen: Stellenplan erstellen mit klaren Zielvorstellungen 
o Frage: Kommissionsgründung ja / nein? (Sinnvolle Argumente: über 

längerfristige, strukturelle Folgen diskutieren z. B. bei der Einstel-
lung einer neuen Person; Vorteil für Verwaltung, wenn unbefristete 
Stellen gefördert werden) 

 
Anliegen der Verwaltung 

- Kostenstellenverantwortung überprüfen -> Professuren sollen überprüfen, 
damit Sekis nicht den Aufwand haben 
 

Erlassbeschluss übergeordnete Dokumente Lehramt 
- Erweiterung der Trägerschaft in der PSY 
- Einstimmiger Beschluss 

 
Erlassbeschluss SO für Fachrichtung Metall- und Maschinentechnik, 
Fahrzeugtechnik & Elektrotechnik & Informationstechnik im Lehramt an 
berufsbildenden Schulen 

- Änderungen der SO der oben aufgerührten Fächer -> einstimmig angenommen 
 

Beitrittsbeschluss zu Studien- und Prüfungsordnung des MA WB OE 
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- Module der EGS wird geändert -> einstimmig angenommen 
 

Verschiedenes 
- Lüftungsfrage im MS1/Aula: 20.03.2026 -> bauliche Maßnahmen finden 

statt und Lüftungsprobleme behoben Schließung des öffentlichen  
 

à Schließung des öffentlichen Teils um 14:15Uhr. 
 
 

TOP 2.3 STAatliche KOmmission Lehrerbildung 04.03.2026: Moritz  

- SMK stellt die aktuellen sachsenweiten Zahlen zur ersten Phase der 

Lehrkräfteausbildung (Studium) vor 

- Gymnasium weiter über den Zielzahlen (der ausgewiesene Bedarf an 

Lehrkräftenachwuchs) (120%), Grundschule genau bei 100%,  

Sonderpädagogik knapp drunter, Berufsbildende Schulen bei 75% (eine 

Steigerung!), Oberschule bei 50% 

- Differenzierter Blick auf die Fächer zeigt aber: einzelne Fächer stark über den 

Zielzahlen (200%+) (Spanisch, Geschichte, GRW), sehr viele Fächer weit unter den 

Zielzahlen (<50%) (Naturwissenschaften, romanische und slawische Sprachen, 

technische Fächer) 

- Hochschulen stellen ihre jeweiligen Daten vor 

- TUD spiegelt das sachsenweite Bild, nur eben noch ausgeprägter in den 

Extremen 

- Uni Leipzig geht es ähnlich, aber weit weniger ausgeprägt in den Extremen 

- Diskussion über mögliche Lösungen für das Oberschulproblem 

• Grundschule + -> Ausbildung und Lehre bis zur 6. Klasse 

• Gesamtschulen -> Ausbildung und Lehre von GY und OS zusammenlegen 

• Aufwertung des OS-Lehramts -> passiert aktuell durch das ALSO Projekt, 

die Außenstelle Zittau Görlitz sowie die LAPO-Änderung (CP Verschiebung 

in die BiWi) 

- Evaluation der ersten Phase der Lehrkräfteausbildung (das Studium) in Sachsen 

durch Professor emeritiert Prenzel (auch Partner vom Also-Projekt)  
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• im Sommersemester 2026, besucht Hochschulen, spricht mit Studis, guckt 

sich alles an und analysiert die Daten 

• erste Diskussion über Daten, Befunde und Lösungswege im Sommer 

• Abschluss der Evaluation und Veröffentlichtung zum Jahreswechsel 

 

- Vorstellung erste Daten der Lehramts-Studierendenbefragung der TUD 

• Hohe Abbruchsquoten, differenziert nach mehreren Kriterien unter 

anderem Studiengangswechsel und Schularten 

• OS und BBS fast 60%, GY 50%, GS 20% 

• Auch Verlauf wird dargestellt, große Welle bricht in den ersten 4 

Semestern ab, aber auch danach noch einige Abbrüche 

• Außerdem Kohärenz von Didaktik und BiWi in den Fächern untersucht 

• Gute Ergebnisse von Bio, Musik, WTH, Religion, starke Verbesserung von 

Mathematik 

• sehr schlechte Ergebnisse von Deutsch, Geschichte, Englisch,  

• Daten sollen einbezogen werden in die Evaluation der ersten Phase 

- Zuletzt: Sudis Leipzig teilen einen Aufruf das Thema Kinderschutz im Studium zu 

verankern 

- SMK wiegelt lieb ab “es gibt viele Themen” 

 

TOP 2.4 Stura 05.03.2026: Charlie 

TOP1: Wahlen und Entsendungen  

a) Es wurden gewählt für folgende Ämter:  

GF-Personal - Thomas Voita 

GF-HoPo - Franziska Kossatz 

GF-Finanzen Roman Roller 

Referent Soziales – Aljoscha Baer 

Sitzungsvorstand – Eric Mamitzsch 

b) Entsendungen in folgende Gremien  
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Referat internationale Studierende und Referat Soziales – Alina Heinz 

KQSL – Marco Lehner 

TOP2: Berichte 

a) Senat 

Klausur des Senats trat Ende Januar zusammen. Besprochen wurde 
Hauptsächlich der Haushalt der TU Dresden. Dessen Segeln wurden in 
Richtung Sparkurs gesetzt, sodass nun auch neben Einsparungen und Sorgen 
über weitere Kürzungen auch ein Plan zur Nachhaltigen Finanzierung 
ausgeheckt wird. Mitunter wird überlegt Saal Partnerschaften mit Sponsoren 
aus der Industrie einzugehen o.a.. 

b) Entwicklungen zum Semesterticket inklusive MOBIbike 

• Semesterticket - Vertrag mit der VVO läuft aus + DE-Ticket wird teurer. 

• Referat Mobilität verhandelt mit Verkehrsbetrieben. 

• Chipkartenkontingent bleibt immer noch ein Streitpunkt. 

• MOBIbike - Neuausschreibung für einen neuen Anbieter. Dadurch kann es 
möglicherweise zu einer Preiserhöhung kommen. 

• Lastenräder Vereinbarung - Ortsabhängiges Angebot - 11 Räder vereinbart 
aber nur 4 Verfügbar (=Vertragsbruch). 

Mögliches Vorgehen: Drohen eines Rechtsstreit - in Vergangenheit nicht 
Erfolgreich. Studierendenbefragung mit den nächsten Uniwahlen. 

Aufruf das Ref. Mobilität zu verjüngen durch neue Mitglieder. 

 

TOP 3: Wirtschaftsplan 26/27 

Semesterbeiträge den Beitrag StuRa für das Wintersemester 2026/27 um 1€ (ALT: 
11,19€ | NEU: 10,19€) Gesamtbetrag: 11,09€ 

Der Wirtschaftsplan wurde nun beschlossen und es wird mitunter mehr Geld für 
studentische Projekte und soziale Härtefälle eingeplant. Das Semesterticket wird 
nicht unwesentlich teurer. 

TOP 4: FA Euroavia 

5.000,00€ Unterstützung für den Kongress. 

TOP 5: Richtlinienänderung HSG-Anerkennung 
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Die Richtlinie verpflichtet HSG nun transparenter über ihre Dachverbände zu sein 
und auch den Richtlinien der TUD über Awareness zu folgen. 

TOP 6: HSG Wiederanerkennungen 

Einige HSGs wurden wieder anerkannt. Einsicht ist bei den öffentlichen Protokollen 
des StuRas zu halten. 

TOP 7: FA TU9 

2.600,00€ für Anreise, Unterkunft und Teilnehmerbeitrag. Wer mitkommen möchte, 
kann sich noch anmelden – der Betrag wurde für 10 Leute geplant. Momentan sind 
es vier. 

TOP 8: „Salsa & Bachata Fridays – Interkulturelle Tanzbegegnung“ 

740,00€ 

TOP 9: Änderung der Grundordnung 

Unsere und Mathias initiative den FSR Phil in FSR GKS und unseren FSR in FSR-
EWE umzubenennen ist nun in der 3. Lesung. Wenn man ein Veto noch einreichen 
will, müsste das nun beschlossen werden. 

TOP 10: Zuständigkeit StuRa-FOSTER 

Das	StuRa	Plenum	möge	beschließen,	den	Geschäftsführer	Finanzen	und	den	Geschäftsführer	
Lehre	und	Studium	damit	zu	beauftragen,	einen	Kooperationsvertrag	über	die	StuRa-FOSTER-
Förderung	in	Hohe	von	20.000,00e	mit	dem	ZiLL	zu	verhandeln.	
Damit	soll	studentische	Forschung	unterstützt	werden.	
TOP 11: Sonstiges 

Die FSRe haben eine Mail von den studentischen Senator*innen bekommen. Bitte 
schaut da mal nach und gebt eine Rückmeldung.  

Es gibt noch zwei GF-Posten, die besetzt werden wollen. Macht gerne Werbung. 

Es gab eine Datenlücke in selma.  

 

// 19:54Uhr: Meinungsbild à  „Ist es in Ordnung, wenn Frau Langner 10min spontan 
zur heutigen Sitzung kommt?“ à Einstimmig stattgegeben  

// 19:56Uhr: GO-Antrag auf Verlängerung der Sitzung um eine Stunde und TOP 5 
vorziehen à einstimmig stattgegeben  

 
TOP 5: Finanzworkshop 
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Meinungsbild: Möchte der FSR ABS allgemein einen Workshop zu Finanzen anbieten? 
à 24 dafür, 2 Personen dagegen  

Robert hat einen Kontakt (sein Bruder):  

- Vorstellung Konzept TauRes: gehen keine Kooperation mit anderen 
Formen ein (Thomas unterstützt Aussagen), haben reine 
Vermittlungsfunktion  

- Frage ins Plenum, ob wir von TauRes aus einen Workshop anbieten wollen 
o Alan stimmt zu 
o Roman stimmt zu, wenn sie keine Eigenwerbung machen  
o Robert stellt klar, dass sie nur durch Mundpropaganda profitieren 

und keine Werbung machen 

Abstimmung: „Wollen wir einen Workshop durch TauRes anbieten?“ à 10 Stimmen 
dafür, 1 dagegen, 2 enthalten  

 

 

20:16Uhr: GO-Antrag, dass Frau Langner rein darf  

Bericht Situation ALSO Projekt von Frau Langner: 

- 3. Runde des Projekts  
- Finanzielle Mittel für Studis abgesegnet, aber die für die Wissenschaft 

nicht à daher kann Frau Langner für SJ26/27 nicht werben  
- Anliegen: FSR wirbt für das Projekt 

o unsere Vorschläge:  
§ am 14.04. in die BW1-VL gehen und Projekt bewerben   
§ in WhatsApp Gruppen bewerben  
§ digitale Werbung  

à Abstimmung: „Wollen wir das ALSO-Projekt über alle Kanäle des FSR ABS 
bewerben?“ à 13 Stimmen für ja, 0 nein, 1 enthalten  

 

 

// 20:33 – 20:38Uhr: Pause 

 



Fachschaftsrat Allgemeinbildende Schulen 
 

https://fsrabs.de fsrabs@mailbox.tu-dresden.de 

https://instagram.com/fsr_abs_tud Münchner Straße 1, Raum 376, 01217 Dresden 

 

TOP 3: ESE-Team  

Vorschlag von Alice und Moritz, eine ESE-Leitung mit einem ESE-Leitungskreis zu 
erstellen  

- Wer organisiert das Treffen? Interesse von Mathilde und Magda, Alan, Tabea 
und Tabea  

- Wer möchte im Orgakreis dabei sein? Alice, Roman, Laura, Bianca, Vivi, Nele, 
Paula, Aimee, Luise 

 

TOP 4: ZLSB-Treffen mit Matthis  

Mathilde berichtet davon  

- Frage, ob man ein Treffen / Grillen im Sommer macht, um Studis nach DD zu 
locken à wir finden das gut, Leitungskreis findet es gut  

- BP ist überfordert und braucht infrastrukturelle Unterstützung  
à Roman meint, dass wir nicht ihre Arbeit übernehmen, aber sie gerne 
unsere Strukturen abschauen können ( = „skillshare“) 
à Thomas verweist darauf, dass Stura beim Thema Finanzen helfen kann  
à Robert verweist darauf, dass wir uns bei einem separaten Treffen darüber 
ausführlich Gedanken machen müssen  

 

 

20:58Uhr: GO-Antrag von Nele, die Sitzung um eine halbe Stunde zu verlängern. à 
einstimmig stattgegeben  

 

 

- Anfrage von Matthis, ob jemand beim Stundenplanbau etc. dabei ist. 
Meldungen:  Alina, Magdalena, Moritz, Alice, Tabea, Tabea, Alan, Nele, 
Robert, Justin (Treffen VSL Soomer) 

- Wer möchte mit BP Skillshare machen? à vertagt auf nächste Woche  

 

TOP 6: FA WhatsApp Kanal 

Der FSR ABS möge 10 pro Monat bereitstellen. à einstimmig stattgegeben  
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TOP 7: Kreidestaubstandort 

Vertagt auf den 20.04.2026. 

 

TOP 8: Termine  

16.04. StuRa 

16.04. Stammtisch 

21./22.04. Awarenesstage 

13.05. StuKo 

20.05. FakRat 

22.-25.05. KoaLa 

31.07. FZÜ? 

 

TOP 9: Sonstiges 

- nächstes Protokoll: Grey (Elena) 
- Werbung „Gemeinsam sichtbar“ // Nele  
- Moritz und Noah: wollen am 20.04. über Namensvorschläge für 

Maskottchen reden  
- Alice: Wunsch, dass beim nächsten Mal nicht mehr so viele Störgeräusche 

während der Sitzung auftreten  

 

Bestätigung des Protokolls 

 

__________________  _______________________  _______________________ 

Datum, Ort   Sitzungsleitung   Protokollant:in 

Mobile User


